

# 約楞嚴經義簡述「真能破」

佛教書院  
佛學系

馮永明

由自悟、於是立宗令他同己所悟；這是因明的根本目的。要達乎此目的，一般又有『正立』和『反立』兩個途徑；凡所出言論正確、論式具足宗、因、喻圓滿無缺、故能圓顯所立宗義、令他悟者——這是『正立』。（從正面立宗，而令他悟故）。「反立」——則另出手眼、顯他過、立量破敵論所執的『相似宗』（似立宗）。通過真能破彼宗，從而反顯自己宗，令己宗義得以圓彰圓立，於是達到悟他目的。無論正反立、皆以悟他爲最終目的。

通過因明而令他悟，其例証在佛經中比比皆是，尤以楞嚴經爲最；經中阿難尊者說：『見於如來、卅二相、形體映徹、心深愛樂』。佛則問：『汝將誰見？誰爲愛樂』？尊者答：『如是世尊；用我心目』。佛緊緊追問：『唯心與目、今何所在』？於是展開激烈的針鋒相對的辯論、佛目的是欲尊者及大眾悟明：心無形相、無能見所見，能樂所樂，無在與不在。而尊者堅執眼爲能見，心爲能樂，（如來卅二相爲所見所樂），並且執實『心』，必定在於某一處：在內，在外，在中間……乃至執『推窮尋逐，即能推者，我將爲心』。佛則採用反立，採用顯過破等方法，而令阿難悟；故佛直斥：『咄！此非汝心』！『此是前塵虛妄相想，惑汝真性，使汝流轉，從汝無始至於今生』。又再顯其過說：『但汝於心，微細揣摩，若分別性離塵無體，斯則前塵，分別影事，塵非常住，若變滅時，此心則同，龜毛兔角……』。以論式述析如下：

- (一) 愛樂能推非心——(宗)
- (二) 生滅無常故——(因)
- (三) 譬如塵——(喻)

依論式，『宗』能成立。敵論『愛樂是心』，『卽能推者我將爲心』隨之亦破。並反顯『常住』，『不生滅』方是真心。此處雖然論式分明，而其中以顯過破成份偏重。

真能破中：除『顯過破』更有『立量破』、此於楞嚴經辨見文中第一段亦可見之於一斑：經中先由橋陳如尊者述明『客』與『主』、『空』與『塵』義：『譬如有人，投宿旅亭，宿食事畢，束裝前途，不遑安住，若是主人，自無攸往，如是思惟，住名主人，不住名客』。又：『虛空寂然，塵質搖動，如是思惟，不動名空，動搖名塵』。於是佛在大眾中，屈五輪指，開已復屈，屈已復開，而問阿難：『你見我手開合否』？答：『見』。佛問：『爲是我手有開有合？爲是你見性有開有合』？答：『世尊寶手，衆中開合，而我見性尙無有開，云何有合』？佛問：『誰動誰靜』？答：『世尊手自搖動，而我見性尙無有止，誰爲搖動』？佛說：『如是！』按此用論式述之：

- (一) 見性不動………(宗)
- (二) 無來去、開合舒卷故………(因)

- (三) 同品如空、如主。  
異品如塵、如客、如手開合

依論式、『見性不動』——宗——真能成立。既肯定見性不動，無來去，無舒卷，無開合，則可知見性就是心性。於是阿難尊者前所說：『由目觀見』——(似立宗)，不攻而自破。似宗真被破時，正是真『宗』真能立時，於此可知。此處屬立量破。

佛具正確智慧，所發言論皆正，故善能破於阿難尊者的：『由目觀見，心深愛樂』，『推窮尋逐，卽能推者我將爲心……』等似立宗，似宗既破，則『見性不動』，『愛樂非心』，諸宗亦確立，從而達於悟他的目的。悟他目的既達，因明之旨亦顯矣。